



2025-2026赛季CBA联赛继续进行,上海男篮坐镇主场迎来了北京首钢的挑战,最终在这场备受瞩目的“京沪大战”中,上海大鲨鱼以86比67击败对手,赢取主场九连胜!

专题撰稿
本报记者 薛思佳

有惊无险 守住胜果

作为上赛季闯入总决赛的球队,北京首钢在过去的休赛期引入了中国男篮队长赵睿,大有在新赛季一番作为的趋势,不过严重的伤病潮却在最近席卷了这支志在争冠的球队。

在昨晚与上海男篮的比赛中,球队的四位主力球员赵睿、周琦、曾凡博和外援斯佩尔曼全部因伤缺阵,也让本受外界关注的“京沪大战”看点骤减,“我觉得这几位主要球员在的时候,我们确实从实力,包括人员配备上会更强一些,但现有的这些球员也有他们各自的特点。这套阵容有自己的打法,我们还是立足于把现有的人员组合好,把他们水平展示出来,对得起全国球迷,不枉费大家这么冷的天来现场看球。”赛季前15轮比赛,北京首钢吃到了五场败仗,这与外界期待中的“银河战舰”并不相符,因此也让球队主教练许利民颇感压力,甚至一度在客场输给深圳男篮的赛后发布会上大发雷霆,痛批球队的表现和态度,

王哲林“生日夜”,上海男篮笑傲“京沪大战”—— 胜利是最好的生日礼物



庄洁
摄

“每个赛季的情况都不一样,这是每支球队都会遇到的问题,那我们还是立足于自身的积累,把现有人员的水平打出来。”

上赛季,两支球队曾有过四次交手,上海男篮以1胜3负处于下风,因此全队上下并没有因为对手的缺兵少将而掉以轻心,“我们还是专注于做好自己。虽然北京队缺少了几名主力球员,但实际上他们的阵容深度还是挺厚的,包括有几名曾经的总冠军球员,所以我们要保持好心态,把自己水平打出来。”上海男篮主教练卢伟表示球队近期的氛围相当不错,非常团结,而这一点在联赛中是相当重要的环节,“尽管大家都有些小伤小病,但都还是为了球队在坚持,每个人都愿意为球队去付出和牺牲,这点是非常好的。”

诚如卢伟所言,上海男篮开场就延续了近期良好的势头,首节就建立了将近两位数的领先优势,但第二节却风云突变,进攻端的滞涩导致球队逐渐被对手迫近分差,甚至在中场结束前处于落后的局面。好在教练组通过及时地调整,在下半场仅让对手拿到22分,最终收获了一场将近20分的大胜,“今天是我们队长王哲林的生日,这场胜利也是献给他。确实球队今天的防守,尤其下半场做得非常出色。在这里要感谢我的队员们,尤其像吉德温,赛后才告诉我他吃了止痛片,赛前他不敢告诉我,怕影响我对他使用的使用。包括其他球员可能也有一样的情况,都在为这支球队付出,所以我真的为这支球队感到非常骄傲。”上海男篮主教练卢伟说道。

郑钦文同辈“金花” 冲出低谷迎来惊喜

本报记者 章丽倩

今天,23岁的白卓璇将迎来一次非常稀有的站上四大满贯中央球场的机会。因为她在本届澳网女单第二轮的对手是排名第一的萨巴伦卡。

“虽然也会紧张,但不论对手是谁,最重要的是做好自己,在大球场上去享受比赛。”相较于处在23至24岁区间的郑钦文、王欣瑜和王曦雨,作为同龄金花的白卓璇的日常受关注度要低得多。考虑到她第700名开外的世界排名,这也无可理解。不过在本届澳网上,无论白卓璇今天面对萨巴伦卡能打出怎样的状态,她都已是大丰收:在资格赛中连胜三场获得女单正赛席位,此后还拿到了自己的澳网正赛首胜。

白卓璇的最高女单世界排名曾到达过第83位,但在2024年温网后,受腰椎伤病影响,她很长一段时间都无法参赛,一度已掉出世界排名范围,直到去年10月才算挣扎着回到正轨。依靠排名保護政策,白卓璇拿到了参加本届澳网资格赛的机会,此后,她打出了自己能力范围内的好状态,才一

路拼进女单正赛第二轮。

此前,白卓璇在接受采访时表示,自己已经打出了能拿10分的表现,接下去不论能走多远都属于是惊喜。本届澳网,通过世界排名、资格赛和排名保护政策,共有四位中国金花出现在了女单正赛签表上,她们分别是王欣瑜、张帅、袁悦和白卓璇,结果仅王欣瑜和白卓璇闯过了首轮考验。



之于24岁的王欣瑜,比顺利闯过澳网女单首轮更让球迷们感到高兴的,估计是她现在越来越张弛有度的状态,以及终于告别护肘的好消息。

本报记者 章丽倩

打绷带登场,王欣瑜畅想女双夺冠

在郑钦文因伤退赛后,现世界排名第46位的王欣瑜,她成了在本届澳网上受关注度最高的金花。在昨天以两个6比3击败资格赛球员卡列尼娜后,王欣瑜顺利晋级本届澳网女单第二轮,同时——这也是她在近三年中首度摆脱澳网“一轮游”的命运。此役赛后,针对大家看到的左手小臂打着绷带登场比赛的情况,王欣瑜用一种比较轻松的语气进行了复盘。

原来,王欣瑜左手小臂的绷带就是赛前才打上的,她早起练球时觉得不太舒服,就让理疗师帮自己做了一道保护措施。“我还跟理疗师麦克斯说,这场比赛特别轻松,反正如果我打得不好就‘怪’他,如果打得好,那就夸自己。”其实,也难怪部分球迷对王欣瑜打绷带这件事比较紧张,因为算起来的话,此前的肘伤对她的2025赛季造成了较大影响,如今新赛季刚启幕不久,大家当然希望她能更健康地再出发。

王欣瑜的右肘伤病在去年“缠绵”了较长时间,不过在参加完11月的全

大王朝“万分先生”迈进

在主场赢下北京首钢之后,上海男篮继续稳坐CBA联赛积分榜第二的位置,并且与身后的球队进一步拉开了胜场的差距。对于昨天的“寿星”王哲林而言,这样一场主场胜利也成为了他最好的生日礼物。

作为上海男篮队长,王哲林本赛季的各项数据虽受到上场时间的影响略有下滑,但整体效率得到了全面的提升,三项投篮命中率,尤其是罚球命中率得到了显著进步,而他在防守端的一些高阶数据更是位列联盟前列,足以可见他给球队攻防两端带来的帮助,“在场上就是接好队友的每个球,抢好每个篮板,然后防守端多去做贡献。去年夏天时间比较充裕,所以在身体和技术上都做了相应的训练。有些东西需要每天去练,比赛中才能有自信去发挥出来。”在之前对阵山西男篮的比赛中,王哲林的手部不慎被对方打到,赛后经过检查为软组织挫伤,出现了肿胀和疼痛的情况,但他还是坚

持为球队出战,并且表现相当不俗,“伤病其实都很正常的,每个人都会有,只要不影响比赛,能够帮助球队赢球就好了。”

不知不觉间,王哲林已经为上海男篮效力了五个赛季,其间他场内外的表现以及品行都受到了上海球迷的喜爱,并且为球队带来了历史上第一座CBA俱乐部杯冠军,而如今个人CBA生涯总得分已经上升至9946分的他,也朝着CBA联赛历史第六位“万分先生”的又一个里程碑目标迈进,同时有希望在本赛季率领球队在未来的季后赛中走得更远,“希望自己和球队一切顺利,大家都远离伤病,健康地完成这个赛季,争取拿到一个好的成绩。”

根据赛程安排,上海男篮将于本周五客场挑战福建男篮,以双方本赛季的战绩以及实力而言,大鲨鱼想要延续连胜的脚步并不算一件困难的事情,但球队仍要打起十二分精神,以免在客场出现“翻车”。



赛赛来说,大家都有过自己的起伏,都有过自己不容易的地方。今年再一起打双打,可能比去年的感觉更轻松一些,现在回到场上,我们更能去享受这个比赛。”王欣瑜如此分享道。

王欣瑜的单打地位属于是金花中的二号人物,但她过往的两大最高光时刻却都是在双打赛场上创造的:2023年,与谢淑薇一起赢得了法网女双冠军;2024年,搭档张之臻获得了巴黎奥运会的混双银牌。作为一名兼顾着单打和双打的球员,王欣瑜从2025赛季开始与亦师亦友的郑赛赛稳定组队,一起参加四大满贯的女双角逐。

郑赛赛的女单世界最高排名曾在2020年3月时冲上过第34位,但在2021年的一次严重手伤后,这位老将经历了常人难以想象的跌落再努力复起的过程。从2021年到2023年,郑赛赛一边忙着接受手术和养伤,另一边则是在王欣瑜身旁当起了“隐形军师”。以宝贵的2023年法网女双冠军为例,为可以说是两代球员的王欣瑜和谢淑薇成功牵线的人就是郑赛赛。